



## 大飛機凝聚國家進步 港人自豪助走向國際

國家自主研製的兩款國產客機C919及ARJ21下周二至周日訪港，其中C919更是首度在內地以外展出，並會在維港上空飛行；飛機公司代表將應邀在民航處總部與本港青少年會面，分享與兩架飛機相關的知識和前景。國產大飛機是國家產業升級進步的標誌，來港與香港市民近距離接觸，增強港人尤其是青少年對國家高質量發展的實在認識，提升民族自豪感，更自願擁抱國家發展機遇；同時借助香港國際航空樞紐的平台地位，可助力國產大飛機開拓國際市場，發揮香港所長，實現與國家航空工業共贏發展。

大飛機被譽為工業皇冠上的明珠，是一個國家綜合實力的集中體現。C919及ARJ21都是中國自行研製、具有完全自主知識產權的大飛機，並已商業運行、批量生產，不僅帶動飛機製造產業鏈發展，對增強中國的科技實力和國際競爭力、推進中國式現代化也具有重要意義。尤其是C919，完美實現「自主研製、國際合作、國際標準」的目標，其性能與空中巴士320、波音737機型級別相同，被指有望挑戰空中巴士和波音的壟斷地位。

在航空工業發達國家，大飛機製造業都是重要支柱產業。以美國為例，航空工業雖然對國民經濟GDP的貢獻不到1%，但美國80%的經濟活動都受到其積極影響。有專家分析，C919等國產大飛機有望帶來萬億元量級的市場規模，帶動中國產業鏈、供應鏈再上新台階，為中國航空工業注入新發展動力，創造新的經濟增長支點。

國產大飛機來港展示，青年團體等不同界別的代表有機會獲邀登機參觀；飛機公司代表將與青少年會面，分享國產大飛機發展的故事；C919將飛越維港上空，環繞港島飛行。青少年、廣大市

民耳聞目睹國產大飛機的「威水史」，親眼見證C919在維港上空翱翔的雄姿，對國家航空製造突破飛躍、國家科技進步一日千里的認知和感受，必然更直觀深刻，可以激發港人尤其是青少年對國家航空工業發展的強烈興趣，對香港和國家的未來更有信心，更積極投身於國家現代化建設，抓住國家產業升級所創造的寶貴機遇。

香港擁有豐富的民航管理、運行經驗，對國產大飛機發展功不可沒。早於2012年，國家民航局已邀請香港民航處專業人員參與C919的部分前期工作，包括就飛機型號合格證的審定工作提供意見；2018年，國家民航局與香港民航處、澳門民航局簽訂合作備忘錄，香港民航處就飛機駕駛員資格、飛機定期維修和保養的要求等各項議題，按國際要求向國家民航局和內地生產商提供專業意見，協助C919在測試和審定方面更充分接軌國際標準，為國家圖「大飛機夢」作出香港貢獻。此次國產大飛機來港展示，充分反映國家對香港民航業專業和貢獻的重視和肯定，未來兩地合作推動國產大飛機發展，大有可為、空間寬闊。

香港是國際航空樞紐，目前，香港國際機場連接全球約220個航點，超過100間航空公司在港營運，香港當之無愧是一個展示民航飛機的最佳平台。有「空中巨無霸」之稱的全球最大客機空中巴士A380，2007年曾在香港國際機場起飛，兩度飛越維港上空，為在香港舉行的「亞洲國際航空展覽會暨論壇2007」揭幕，吸引大批市民觀看，也為A380做了一次全球廣告。如今C919及ARJ21在港耀眼登場，展示國產大飛機的先進可靠，足以媲美主流西方客機，再運用香港與國際航空業的密切聯繫，爭取國際認可和支持，可以助國產大飛機早日飛出國門、開闢廣闊國際市場。

## 文匯社評

WEN WEI EDITORIAL

## 沒理由看淡中國經濟

國際信用評級機構穆迪周二表示，維持中國主權債務信評級為「A1」，但評級展望從穩定降至負面。國家財政部指，穆迪對中國經濟增長前景、財政可持續性等方面的擔憂沒有必要。穆迪下調中國主權信用評級展望，顯示其對中國主動化解房地產市場風險的政策意圖，解讀有偏差；對中國債務風險的真實情況，掌握有缺失；對中國經濟的發展韌性和潛力，判斷不準確。中國經濟總體持續回升，長期向好基本面沒有改變，地方債務風險可控，市場應客觀理性看待中國經濟發展，保持信心。

事實上，穆迪對中國經濟政策意圖存有誤讀，對中國經濟增長前景分析並不客觀。

首先，穆迪對中國主動化解房地產市場風險的政策意圖，解讀有偏差。中國直面多年來「高負債、高槓桿、高周轉」發展模式弊端，堅持房子是來往的、不是用來炒的定位，主動化解、防範房地產業可能引發的系統性風險。央行行長潘功勝近日撰文指出，國家是主動適應房地產市場重大轉型。通過降利率、鬆限購、貼稅費等一系列措施，支持剛性和改善性住房需求，並為保障性住房等建設提供中長期低成本資金支持。這些政策措施有效降低房地產市場風險、防範風險外溢，有力助推構建房地產發展新模式，維護整體經濟平穩增長。

其次，穆迪對中國的地方債務的擔憂過度。財政部有關負責人昨日指出，「我國

防範化解地方政府債務風險的制度體系已經建立，地方政府違法違規無序舉債的蔓延擴張態勢得到初步遏制，地方政府債務處置工作取得積極成效」，按照國家統計局公布的2022年GDP初步核算數121.02萬億元人民幣計算，目前全國政府法定負債率（政府債務餘額與GDP之比）為50.4%，低於國際通行的60%警戒線，也低於主要市場經濟國家和新興市場國家；經過各地各部門共同努力，地方隱性債務規模逐步下降，風險得到緩解。

第三，穆迪對中國經濟發展的巨大韌性和潛力，也未能準確評估。今年以來，面對複雜嚴峻的國際形勢，在全球經濟復甦勢頭不穩、動能減弱的背景下，中國宏觀經濟持續恢復向好，高質量發展穩步推進，尤其是三季度以來，積極變化進一步增多，內生動力不斷增強，經濟增長新動能持續發揮積極作用，預計四季度中國經濟將保持回升向好態勢，中國仍是世界經濟穩定增長的重要引擎。

近期，世界銀行、國際貨幣基金組織、經合組織預測都顯示，中國可以實現增長5%的預期目標。中國有強大的國內市場，14億人口，4億多的中等收入群體，需求潛力很大；就業與物價總體平穩，疫情疤痕效應逐漸消退，經濟循環將進一步暢通；加快構建新發展格局，推動高質量發展，新舊動能有序轉換，內生動力不斷增強。

看不清中國經濟質量並進的積極因素，對中國經濟前景發出所謂擔憂，完全是誤讀誤判。

# 外國駐港領團及外商訪香港故宮館 讚嘆展品栩栩如生 「西九文化區是了解中國文明窗口」

香港文匯報訊 外交部駐港公署昨日組織外國駐港領團和商界負責人參訪香港故宮文化博物館，來自歐盟、美國、加拿大及多個「一帶一路」沿線國家的駐港領團和外國商會負責人約90人參加。外交部駐港署理特派員李永勝致辭表示，希望參訪團成員利用在香港工作生活的機會，為文化交流、文明互鑒作出貢獻。參觀期間，來自四川的珍貴文物給參訪團成員留下了深刻的印象。有團員表示，相信不同國家之間應該有更多的交流，更多的溝通，人們應該親身體驗來建立觀點，而不僅僅是靠聽媒體說。

◆文：大公文匯全媒體記者 黃鈺森  
圖：大公文匯全媒體記者 蔡文豪

參訪團獲安排參觀特別展覽「凝視三星堆」及常設展覽「紫禁萬象」和「紫禁一日」等。在參觀展覽的過程中，記者看到有參訪團成員對於展板及講解員的說明意猶未盡，已經打開手機查找更多關於三星堆的資料，亦有外國領事對博物館頗感興趣，向工作人員詢問如何租用博物館場地舉辦活動。

「這已經是我第四次來（三星堆）展覽了。」卡塔爾駐香港總領事阿里·薩阿德·哈吉里（Ali Saad Al-Hajri）告訴記者。「如果說博物館，那大概來了能有十次。」哈吉里說，每次來都被展品精湛的工藝所震驚，對他來說，中國文化充滿了未解之謎。「特區政府建立了西九文化區，這真的非常重要，對這裏的人，對我們來自中東的人來說，都是一個了解中國文明的窗口。」

### 讚港故宮館強化與世界溝通橋樑角色

「展品中的面具非常令人着迷。它的工藝水平、它的悠久歷史，都體現出當時的社會已經高度發達。」哥倫比亞駐港總領事 Luis F. Orozco B.表示，故宮文化博物館是香港重要的地標，強化了香港與內地乃至全世界的溝通橋樑角色。

他認為，哥倫比亞的文化歷史雖未必有中國悠久，但也有諸多歷史遺址，所以他深知考古發掘與文物保存之不易。文化藝術的發掘需要「以老帶新」，而香港在這方面一直做着非凡的工作。

香港新加坡商會主席傅光榮表示，三星堆新發現的文物令人驚嘆，作為新加坡華人，能透過展覽感受到與中華文化的共鳴。不同的展品所代表的宗教信仰、日常生活等主旨，展示了中華文明幾千年來的延續性，令人印象深刻。

歐洲商務協會主席兼任香港西班牙商會會長 Inaki Amate 稱，展覽令人印象深刻，栩栩如生的展品將已經消逝的古代文明重現人們面前，對於來自世界其他地方的人，這是一個了解中國文化的絕佳機會。

來自西班牙的他期待未來更多歐盟國家可以獲得免簽待遇，有機會到四川當地體驗，相信歐盟與中國之間應該有更多的交流、更多的溝通，人們應該親身體驗來建立觀點，而不僅僅是靠聽媒體或別人說。

「凝視三星堆——四川考古新發現」特別展覽將在故宮文化博物館展出至2024年1月8日。作為「考古中國」重大項目，三星堆的發掘揭示了長江上游尤其是成都平原高度發達的古代文明。展覽聚焦四川三星堆遺址的考古新發現，將呈現120件距今2,600年至4,500年的青銅器、玉器、金器及陶器等珍貴文物，其中近半數為2020年至2022年三星堆的最新發掘成果，也是此批文物首次在四川之外的展出。



▲外交部駐港公署邀請在港外國人士參觀香港故宮文化博物館。



◆陳國基致辭。

香港文匯報訊 香港特區政府政務司司長陳國基、西九文化區管理局行政總裁馮淑儀和香港故宮文化博物館館長吳志華向參訪團致歡迎辭。他們透露，香港將於明年3月舉行國際文化峰會，邀請多個國際知名文化機構的負責人訪問香港，以促進國際文化交流和培育長期夥伴關係。

### 陳國基：推廣中國文化 擴與世界交流

陳國基表示，特別展覽「凝視三星堆」是首次在四川以外的地方，展示三星堆考古新發現，意義非凡。他提到，國家主席習近平於7月曾參觀四川的三星堆博物館，見證發掘和考古成果。為慶祝中華人民共和國成立74周年，香港故宮文化博物館匯集來自四川各文化機構和博物館的考古文物，包括120件青銅、玉器、金器和陶器，有數千年歷史，相信參觀者會對中國悠久歷史留下深刻印象。

他表示，特區政府與西九文化區管理局緊密合作，積極推動香港文化創意產業發展，正如施政報告提及，特區政府會加大力度推廣中國文化，明年將設立「弘揚中華文化辦公室」及舉辦中華文化節。當局會增加財政和人力資源，擴大香港與內地以及世界其他地方的文交流和合作。

馮淑儀和吳志華歡迎參訪團時表示，香港故宮文化博物館已成為促進跨文化交流、推動中國藝術和文化研究與鑒賞的重要平台。自2022年7月3日開幕以來，博物館已經接待訪客超過182萬人次，亦在媒體評選的2022年全球最受歡迎博物館中名列第八十二位。

他們透露，2024年3月25日至26日，西九文化區管理局將與特區政府共同舉辦為期兩天的國際文化峰會，其間8位來自世界各國國家級博物館的負責人將齊聚香港故宮文化博物館，在博物館論壇上就二十一世紀的博物館如何向全球觀眾保持連通性，以及如何體現博物館的價值分享觀點。

## 外交公署：挺港建中外文藝交流中心

香港文匯報訊 外交部駐港署理特派員李永勝於活動上致辭時表示，香港中西文化薈萃，是多元文明包容共存的生動縮影，也是連接中國內地與世界各地的文化藝術交流橋樑，必將成為全球文明倡議落地走實、開花結果的重要平台。參訪團各位的國家都有着燦爛的文化。希望大家利用在香港工作生活的機會，為文化交流、文明互鑒作出貢獻。外交部駐港公署將繼續發揮外交所長，助力香港同世界各國各地區加強文化交流合作，支持香港加快建設中外文化藝術交流中心，為世界不同文明交流互鑒、和諧共生作出更大貢獻。

### 展覽看出中華文明突出延續性

李永勝表示，故宮文化博物館舉辦的「凝視三星堆」特別展覽為我們跨越悠久歷史、了解中國古代文明打開了窗口，從這裏我們可以看到中華文明突出的延續性、和平性、包容性和統一性。

他介紹，綿延五千多年的中華文明是世界上唯一不曾中斷的文明。三星堆古遺址距今已有兩千多至四千多年歷史，被譽為「長江文明之源」，堪稱二十世紀人類最偉大的考古發現之一。故宮文化博物館裏還設有故宮建築、典藏與文化專題展覽，集中體現中國明清兩個朝代的輝煌文明。這些文明在香港相遇，交相輝映，為我們帶來一場非同尋常的中華文明探索之旅。正是憑藉守正不守舊、尊古不復古的創新進取精神，中華文明才得以在歷史長河中永葆生機活力。

李永勝強調，中華民族自古就有「大一統」理想追求，歷史長河中雖有過王朝更替、分分合合，但始終是統一整體，這從根本上決定了國土不可分、國家不可亂、民族不可散、文明不可斷的共同信念，鑄就了中華民族共同體，決定了國家統一永遠是中國最大核心利益。

## 國際文化峰會明年3月底在港舉行